

中期选举让美重回制衡格局 府院争斗将成新常态

“任性”特朗普有新挑战:学会妥协

新视角

备受关注的美国中期选举结果已经揭晓,参众两院将分别由共和党与民主党控制。从下届美国国会明年1月履职起,特朗普将失去两院均由共和党主导的有利格局。

特朗普施政被牵制

在特朗普本届任期前两年,美国的经济增长速度达到了近20年的最高点,失业率则降到了近50年来最低。然而却有大批选民涌向投票站,把众议院多数党的权柄交给了民主党,投票率创下半个世纪以来的最高纪录。

特朗普施政的经济表现既有继承上届总统所筑基础的因素,也来源于他的直观经济感悟,充斥着比比皆是的内在冲突,因此呈现出升中有降、起伏不定的特点。虽然美国蓝领是最大受益人群,美国农民也是特朗普的主要支持者,但他们的权益也恰恰为特朗普近来四处点燃的贸易战所损害。在这次美国国会的中期选举中,不少美国人决定要给自己的未来加一道保险,他们要以一个“分裂国会”来牵制特朗普政府未来两年的施政。

两党关系势同水火

目前,人们普遍关注新一届国会上任后,白宫与国会的府院关系将如何相处?美国的内政外交将如何运行?

首先,即将由民主党控制的众议院或许会以毒攻毒,从特朗普标志性的“逢奥(巴马)必反”中获取灵感,反其道而行之,采取“逢特



特朗普又怼记者

美国总统特朗普7日在关于中期选举的新闻发布会上炮轰美国有线电视新闻网(CNN)记者(见上图)。当时,记者吉姆·阿科斯塔追问“通俄门”调查的问题引起特朗普不满。特朗普指着该记者说:“你是个粗鲁糟糕的人,你不该为CNN工作。”几个小时后,白宫发言人宣布,暂时停止阿科斯塔进入白宫的许可。

美国有线电视新闻网(CNN)记者(见上图)。当时,记者吉姆·阿科斯塔追问“通俄门”调查的问题引起特朗普不满。特朗普指着该记者说:“你是个粗鲁糟糕的人,你不该为CNN工作。”几个小时后,白宫发言人宣布,暂时停止阿科斯塔进入白宫的许可。

(朗普)必反”的做法,处处制衡特朗普与共和党。如果那样,不仅国会内部决策将极为低效,美国行政部门与国会的合作也可能变得困难重重。特朗普未来施政将面临“跛脚鸭”之困境,可能早早进入执政的“垃圾时间”。

美国众议院民主党领袖、极可能重返众议院议长岗位的加州议员佩洛西表示,未来将与共和党开展合作,但这充其量是这位资深政治家的表态而已。在大量极具争议的问题上,民主党同以特朗普为首的共和党之间的关系,已势同水火。

在移民、减税、教育、控枪以及全球治理等国内外问题上,民主党强烈主张继续占据

人权的“道德”高地,积极参与甚至干预国际事务,同时欢迎移民,尊重难民。民主党反对共和党“不负责任”的减税举措,主张理性减税,控制军备。在控制气候变化、反恐防扩散等问题上,民主党主张国际合作。在处理美俄关系问题上,民主党既反对在乌克兰问题上与俄罗斯和解,也反对退出《中导条约》。可以说,在特朗普通过极端方式改革共和党政纲之后,美国民主党与共和党已经很少有可以共同分享的理念与政策。

特朗普上台不到两年,已将前任奥巴马的执政遗产几乎丢失殆尽。民主党勉强保住了《奥巴马医保法案》的部分框架,可以判断,

特朗普拆毁这一民主党重大立法的企图,在他余下任期内已不再可能实现。在防务与福利拨款方面,白宫与民主党主控的众议院之间的府院争斗,将喋喋不休,再闹出几次“债务悬崖”以及白宫关门,也未必不能。

无论是“通俄门”,还是特朗普家族的“财务门”,已成为当前美国的一大议题,也是特朗普挥之不去的噩梦。中期选举前,特朗普得到共和党一统两院的保驾,更由于他力推卡瓦诺出任联邦大法官成功,导致美国最高法院由保守派人士控制,特朗普取得了不受弹劾威胁的多重保障。但在民主党控众议院后,新的国会格局就对特朗普不再那么有利。如果独立检察官能查出一点名堂,估计佩洛西议长率领的民主党议员不会放过特朗普。

对外事务更受重视

当然,民主党与共和党虽然内政外交政策有重大差别,但对于“让美国再次伟大”的目标并无不同。在国际贸易上,目前特朗普政府正与欧盟磋商的“三无”框架,与奥巴马政府所提出的“跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定”异曲同工。可以判断,即使白宫在未来与新一届国会尤其是众议院矛盾众多,但双方通过协调取得妥协也将是新常态。

将美国对外政策形成合力,促进招商引资,增进外贸出口,增强美国的国际竞争力,这必然是两党共识。特朗普在国内立法改革面临阻力,可以预期,政府将更多注重对外事务。尽管白宫有诸多施政特权,但争取获得民主党协同,也将受到特朗普重视。毕竟,特朗普想要连任,他在余下两年里,还得多赚点政绩分。 上海美国学会副会长 沈丁立

七色至尊 全新上市

— 双11狂欢购 部分满2件5折 —



防发黄·防发灰变旧·养护纤维保光亮



11.11
上网上街上苏宁



详情请扫码

